

幼儿园“小托班”来了,各地试点进展如何

新华社记者 赵璇微 吴振东 吴晓颖

2021年7月发布的《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》提出,鼓励和支持有条件的幼儿园招收2至3岁幼儿。记者日前走访北京、上海、四川等地了解到,近两年来,不少地方的幼儿园都已开设“小托班”试点,越来越多的孩子实现提前入园,有效缓解了双职工家庭的育儿压力。

但与此同时,记者采访发现,一些地区幼儿园开设“小托班”标准不清晰、师资不充裕等问题仍待破解,构建普惠多元托育服务体系仍在探索阶段。

“小托班”开起来了 招生年龄下移

北京大兴区惠泽幼儿园是北京市幼儿园托班试点单位之一,目前已经开设两个托班。早上8点半,两岁的丁丁在父母护送下来到幼儿园。他的一天从吃早餐开始,将度过游戏、户外活动、午睡等一日活动,直到下午5点离开。

“每个班15名孩子,配备4位全职教师。”惠泽大兴园园长牛方媛说,小托班的孩子年龄小,幼儿园的工作一半是照护、一半是规则的养成。在地方教委的支持下,幼儿园开展了教师的再培训,让老师适应小孩子的身心需求。

在上海市大宁国际第四幼儿园,托班幼儿与小班幼儿采取混龄编班的模式,共同开展游戏和运动。记者在园中看到,30月龄大的铭铭穿着雨鞋在玩沙水泥游戏,和小伙伴一起把沙变成泥,玩得不亦乐乎。

“家长对托育需求大,每年招生季托班报名火爆。”上海市静安区延长路东部幼儿园园长林丽说,作为该区最早开设托班的园所之

一,从开园时的1个班,增加到如今3个班60个托位,更多的托幼名额受到家长欢迎。

在四川,开办托班的多为民办园、国有企业或高校开办的幼儿园。巴中市金典幼稚园总园长屈荣华告诉记者,该幼儿园在巴中市共建有10所民办幼儿园,其中4所园开设了托班,招生年龄下移至1岁半。

与托育机构相比,幼儿园配套设施齐全、场地大、教师稳定,家长更放心。“招生向下延伸后孩子从两岁就可以在稳定的环境中成长,对于有需要的双职工家庭,尤其是祖辈年龄较大的二胎、三胎家庭帮助很大。”北京市二十一世纪实验幼儿园总园长朱敏说。

各地积极探索试点 加快普惠托育服务体系建设

今年春季学期,北京、广东、上海、浙江等地均在当地托育服务相关文件中进一步明确,鼓励支持有条件的幼儿园开设托班,招收2至3岁幼儿。记者走访了解到,各地幼儿园开设托班仍在探索阶段,师资不充裕等问题仍待破解。

——托育专业人才供给尚不充足。受访者反映,当前托育服务师资力量薄弱,具备托育专业知识和技能的人才紧缺。“婴幼儿护理人员应是复合型人才,除护理知识外,还要懂儿童心理学等内容。”上海市大宁国际第四幼儿园园长顾立等提出,托班开设存在招教师难、招好教师难的问题。

记者了解到,在北京2023年新增高等职业教育专业中,北京劳动保障职业学院、北京科技职业学院等多所院校增设了“婴幼儿托育服务与管理”专业。受访者希望,能在幼教专业办学中注重理论与实践相结合,同时加

大职后培训的投入,帮助更多教师及时提升保教理念和相关技能。

——相关标准需进一步明晰。记者走访发现,托育服务在不同城市、不同省份发展程度不一,部分地区存在标准不清晰的问题。在上海,公办幼儿园开设托班学费标准为每月最高700元。在北京、成都等地,托班学费标准平均超过每月3000元,一些试点托班的民办园价格可达8000元。部分受访者表示,目前没有明确的办园标准、收费指导价等,期待进一步完善。

“我们每生每月保教费和生活费共为1800至2200元。”屈荣华说,巴中属于经济欠发达地区,托育费用不能收取过高。但受限于开办托班室内改建投入、师资成本等,如没有政策支持难以进一步降低收费标准。

——多元托育服务体系仍在探索阶段。记者采访了解到,各地托育服务体系还在起步和探索阶段。在上海,全市开设托班的幼儿园近1000个,占幼儿园总量近60%;普惠性托育服务机构863个,占托育服务机构总数的66%,初步构建形成以幼儿园托班为主体,普惠性资源为主导的托育服务体系。

北京在2023年将办理的一批重要民生实事项目中提出,支持有条件的幼儿园招收2—3岁幼儿,新增托位6000个。《北京市托育服务体系三年行动方案(2023—2025年)》也提出,在充分满足3至6岁儿童学前教育需求的基础上,鼓励和支持有条件的幼儿园开设托班。

进一步完善托育服务 加强普惠托位供给

国家鼓励幼儿园招收2至3岁幼儿,是服

务家长的务实之举。受访者建议,进一步完善托育服务,为提升早期儿童教育质量、缓解年轻人托育压力贡献力量。

在成本核算基础上,进一步明确普惠型托育收费指导标准。北京一位园长建议,假设普惠托育的费用为每人每月3000元,如果减免房租、水电等其他费用,一个月的托费收入刚好给4位教师发工资。

“托班幼儿因为年龄更小,保教工作需要教师和保育员投入更多精力,投资回报率低于幼儿园业态。”一位国企教育机构投资人建议,在生均经费方面予以适当倾斜,为普惠托育服务发展助力。

上海静安区教育局学前教育科科长李融建议,为使托育服务有序规范开展,可以采取试点先行的模式,赋予试点园教学研究、师资培训、办园指导等功能,在形成样板的基础上发挥辐射作用。

上海市普陀区托育服务指导中心主任奚岚建议,在开设托育试点前,要组建专业团队,指导托育机构建设合规的硬件设施与环境。在日常工作中,要建立每日视频监控、日常抽查、信用评价公示、年审等评价机制。

部分受访者提出,当前托育管理工作涉及卫健、教育等多个部门,相关部门职责划分仍不够明确,且缺乏有效的统筹协调机制,应进一步明确相关职责,使部门之间形成工作合力。

有受访者建议,有关部门应通过盘活闲置幼儿园资源,鼓励公办民营、民办公助等多种托育运营模式,提高托位一体化的效率,加强普惠托位供给,进一步满足双职工家庭的托育需求。(新华社北京4月10日电)

气象监测数据显示,4月9日,我国开始受到沙尘天气影响。10日,沙尘天气的影响范围扩展至华北、东北及黄淮等地,大部地区为扬沙或浮尘天气,内蒙古中西部有沙尘暴。

“黄沙”再次来袭,引起公众对沙尘天气的关注:这样的天气状况是否正常?今年春天频频出现沙尘天气原因有哪些?

根据数据统计,我国全年超过7成的沙尘天气出现在春季(3月至5月),其中发生频率最高的月份是4月,其次为3月和5月。

据介绍,沙尘天气的形成需满足3个主要条件:持久强劲的大风、沙尘源和底层大气不稳定。

中国林业科学研究院荒漠化研究所所长吴波分析,我国沙尘暴主要的境内源地集中在新疆南部、甘肃河西走廊、内蒙古中西部等沙漠地区,这些地区的植被恢复对于减少沙源区释尘量、减轻沙尘暴的危害发挥了一定作用。但蒙古国南部的戈壁裸露也是影响我国的重要沙尘源地,2022年蒙古国南部植被生长状况与近年平均状况相比偏差,沙尘源地植被覆盖较差。

“这段时间,蒙古国和我国北方地区降水偏少,春季前期气温明显回暖,造成冻土层融化,地表沙土变得松散,加之春季北方地区大风高发,配合裸露的沙源地地表条件,形成频繁的沙尘天气。”吴波说。

根据中央气象台预测,在冷空气与蒙古气旋的共同影响下,10日至11日北方地区沙尘天气范围将进一步扩展。预计13日至14日,受冷空气大风影响,西北地区东部、华北等地还将出现扬沙或浮尘天气。未来,我国沙尘天气是否会越来越多?

国家气候中心气候预测室研究员丁婷表示,2018年至2022年期间,我国北方平均沙尘总次数和沙尘暴次数都多于2013年至2017年平均数。但从更长时间尺度来看,21世纪前10年,沙尘总次数和沙尘暴次数均明显多于近10年。这表明,现阶段我国仍处在沙尘影响减少的大背景下,不能认为沙尘暴出现了明显变少的趋势。

来自国家林草局的数据显示,我国仍有257.37万平方公里荒漠化土地和168.78万平方公里沙化土地,特别是大面积的沙漠和戈壁始终是巨大且永久性的沙尘源,防治沙治沙将是一项长期而艰巨的重要任务。

专家表示,荒漠化防治不是一蹴而就,未来仍需要加强植被修复,减轻沙尘天气发生的频率和沙尘暴危害,同时应加强国际合作,共同治理沙尘暴危害这一全球性问题。

“蒙古国‘种植十亿棵树’计划启动后,我国积极支持并同蒙古国开展防治荒漠化项目合作,能更好帮助境外沙尘源地的植被恢复,减轻沙尘暴的危害。”吴波说。(新华社北京4月10日电)

沙尘再次来袭 今春沙尘天气缘何如此频繁

新华社记者 严赋憬 黄彦

(上接第一版)

园区的建设,寄予了白城新能源产业发展的期望。“我们努力在‘十四五’期间,将白城绿电产业示范区打造成为本地消纳的清洁能源装机超500万千瓦、产出规模达到300亿元的国家级碳中和示范园区,成为吉林省西部地区生态经济高质量发展新引擎。”孙英宇说。

去年,全省春季项目集中开工仪式主会场选在了中车松原新能源产业基地;今年,春季项目开工再次聚焦新能源产业。我省为何如此“钟情”于能源领域?

答案源于省委、省政府对我省产业结构

新希望,从这里升腾

的重新思考与布局。

“我省具有丰富的风光资源。”省能源局副局长杨庆明一语道破玄机。他说,“此次我省开发新能源项目覆盖煤炭、电力、油气、新能源、氢能等领域,这些项目的实施为优化我省能源结构、促进能源产业升级发挥了巨大作用。”

近年来,我省深入贯彻习近平总书记“四个革命、一个合作”能源安全新战略,聚

焦“一主六双”高质量发展战略,进一步完善能源产业规划布局,扎实推进以“陆上风光三峡”“山水蓄能三峡”等为代表的一批打基础、稳预期、利长远、增后劲的重大能源项目,全省能源结构持续优化,保障能力显著提升。

从数字上看最为直观——“十四五”期间,全省能源项目投资2002.8亿元,其中,新能源项目投资946.7亿

元,电力项目投资603亿元,石油天然气项目投资265.7亿元,“氢动吉林”行动项目投资180.5亿元,煤炭项目投资6.9亿元。新能源方面计划投资额遥遥领先。

“今年,我们会一如既往地大力推动能源项目建设,坚持以新能源产业为主线,以传统化石能源为兜底保障,聚焦‘五大工程’,重点推进148个能源项目建设,年度计划投资364.85亿元。”杨庆明说。

随着一个个重点项目“落子”吉林,新一轮项目建设重塑产业布局的热潮已经展开,新的希望也在这个春天生根、发芽。

60个春季重大项目集中开工,计划总投资210.7亿元;兑现一季度政策奖励596万元,稳企、助企、惠企——

长春九台: 恰逢春风扬劲帆

本报记者 孟凡明

晨光熹微,春风浩荡。

4月10日上午,随着长春市委常委、九台区委书记黄宪昱宣布“开工”,九台区60个春季重大项目同步启动,计划总投资210.7亿元;596万元一季度政策奖励资金直达企业,现场兑现。

“开工即开工”,这是九台全面落实党的二十大精神 and 全国两会精神的具体行动,是深入贯彻习近平总书记关于东北、吉林振兴发展的重要讲话和指示批示精神的具体实践。

彰显了九台扎实推进“1728”工程,以超常规举措践行“一主六双”高质量发展战略和“六城联动”部署的坚定决心和精神风貌。

奏响了九台赶考新征程上,抓开局、抓投资、扩内需、优结构、求突破的最强音。



九台区开展“强化项目服务 助力企业发展”政策宣讲服务活动。

给予在北交所、港交所上市的长春市朱老六食品股份有限公司、吉林省开顺新材料有限公司2户企业每户200万元奖励。

给予在招商引资项目落位中作出突出贡献的集体北京九台企业商会20万元奖励,给予招商引资引荐人个人10万元奖励。

与此同时,九台区还作出郑重承诺,始终坚持把企业家的呼声作为第一信号、把企业家的关切作为第一视角、把企业家的认可作为第一标准,大力实施营商环境优化提升工程,唱响“西进联动”号角,为项目建设保驾护航,做到凡承诺必兑现、凡政策必落实、凡请求必回应,真正让广大客商在九台创业有信心、投资能放心、发展真安心。

争朝夕 快扬鞭——

以项目之“进”挺发展之“稳”

产业强区,项目为王。

近年来,九台区始终把项目建设作为工业强

区的重要支撑和经济增长的内生动力,不断深化招商引资和营商服务,一批知名企业落户兴业,一批延链补链项目入驻释能,一批潜力强劲项目蓄势待发,以项目之“进”挺发展之“稳”。

九台区区长王涛介绍,今年,九台区计划开工建设工业、民生、教育、城建等领域5000万元以上项目90个,计划总投资470亿元,固定资产投资总量排在全市前列。

“今天集中开工的吉林天朗现代农业产业园等60个重大项目,包含产业类项目37个、社会事业类项目7个、基础设施和房地产类项目16个。”王涛说,“这些大项目、好项目的落地建设,必将为我区高质量发展注入更强劲的动力、提供更有力的支撑、积蓄更强大的潜能。”

提振开局之势头、展示开局之作为、勃发开局之气象。

开工活动现场,是天朗现代农业装备产业园一期项目所在地。

2009年招商引资落户九台以来,吉林天朗新能源科技有限公司在这里实现了快速发展。生产的秸秆饲料打捆机等现代农机装备热销全国14个省市自治区,销售收入从2016年的400万元增加到2022年的5.1亿元,实现税收4400万元。

“几年时间里,我们企业的发展步入了快车道,与省市区的支持帮助密不可分。特别是今年,九台经济开发区在工业用地极其紧张的情况下,克服重重困难,提供22万平方米土地,满足了企业扩产增效的用地需求。”吉林天朗新能源科技有限公司董事长王学中充满感激地说,“我们企业也要作出郑重承诺:今天开工,年末完工,2024年初正式投入生产,扎根九台继续发展,努



位于九台区的吉林省天朗新能源科技有限公司正开足马力忙生产。



2023年长春市九台区一季度政策奖励兑现暨重点项目春季集中开工活动现场。

力把公司打造成为全国有影响力的现代农机装备企业,为全省千万头牛、千万斤粮工程和美丽乡村建设贡献天朗力量。”

开工奠基的天朗现代农业装备产业园二期建设,一期占地11万平方米,总投资4亿元,预计在本年末建成投产。达产后,计划年产各类打捆机4000台、玉米收获机3000台、免耕播种机3000台。在2025年销售额预计达到20亿元,实现利税3.6亿元。

为加快推进项目建设进度,九台区将充分发挥项目中心协调调度作用,加大项目储备项目数量,建立九台区2023年项目库,将5000万元以上新建续建项目梳理汇总列表,持续跟踪项目进展情况,及时了解和掌握项目进度。

加快推进手续办理,深入落实项目攻坚行动,制定项目前期手续办理攻坚图,倒排工期、挂图作战,重点推进新建项目的手续办理工作,开辟审批绿色通道,确保项目尽早开工建设,尽快建成投产。

主动服务项目建设,充分发挥区级领导包保、项目服务秘书责任制,扫清项目建设障碍。项目服务中心加强日常调度,有效梳理解决项目建设难题,确保项目早开工、早入库、早投产。及时跟进5000万元以下项目开工建设情况,确保应统尽统、颗粒归仓。

强化惠企政策扶持,下沉企业开展“助企政策宣讲服务活动”,对企业核准、备案流程及产业类项目开复工筹备补助政策进行现场宣讲,鼓励企业用好用足各项惠企政策,促进其自身发展壮大。

春潮涌 千帆竞——

以开篇“出彩”拼全程“精彩”

一辆辆工程车排列整齐、整装待发,建设者们精神抖擞、斗志昂扬……

项目开工只是开端,九台区上下正在“开

工就是决战,起步就要冲刺”的奋进姿态,跑出项目建设的“加速度”,干出热火朝天的“春忙图”。

积极扩大有效投资。全力开展招商引资,推进招商升级、服务提速,实现招商引资在总量、体量、质量上取得新突破;全力发展总部经济,加大总部经济招引落位力度,带动产业发展,提升地区竞争力;全力做好项目争资,认真抓好2023年专项债券项目包装、谋划工作,提高项目成熟度;全力推进项目建设,加快新建项目的前期手续办理;全力提升建筑业产值。

全力支持企业发展。支持企业扩产增效,给予企业贷款贴息。

加大助企纾困力度。加大中小企业税收减征支持力度,加大小微企业财政支持力度,加大重点企业和企业稳岗留工支持力度。

支持企业转型升级。鼓励经营主体升级,全面推动“个转企”;支持企业入股入园;培育专精特新企业,对首次认定为国家级、省级、市级的“专精特新”中小企业,给予奖励;支持企业上市融资。

积极促进消费复苏。积极开展促进消费活动,组织引导商贸企业围绕节假日举办“假日欢乐购”促销活动,开展绿色智能家电和家装下乡行动。组织开展“百名网红进九台直播带货”等电商活动,组织举办消费系列文旅活动和冰雪系列文旅活动;积极促进商贸领域消费。发放“惠满九台”消费券,持续活跃商贸消费市场;积极促进冰雪旅游消费。积极促进住房市场消费;积极促进存量商品住房转化。

截至目前,九台区已开展各类招商活动20次。一季度,共推进5000万元以上招商引资项目78个,其中,洽谈项目29个;签约项目28个;落位项目21个;项目签约落位率达到75%,招商引资工作实现“开门红”。

恰逢春风扬劲帆。以一季度“开门红”博得全年“满堂彩”,经济发展脉动愈发强劲的九台,必将迎来高质量发展的繁花似锦。